

本文分為「文字篇」與「影像篇」。

在影像篇的部分，尤其將健診各個環節以照片呈現。

既希望有助於大家對健診的全盤認識；也希望作為健診志工行前教育，及接受檢查的法師了解健診的參考。

南台灣的嬌陽，出了名的熱情。因此，大夥兒都抱著迎接陽光的心情，做好心理準備。心想，暫時告別北台灣的溼冷也不錯，只是，有點擔心，那麼熱的天氣，師父們可要辛苦了。

3月24日下午，與醫護組的郭振潮師兄等人，約好在板橋亞東醫院會合，途中並彎去三峽恩主公醫院接另一位檢驗科的志工。全員到齊後，車子一路往南，沒想到，車行過了雲林，反倒下起滂沱大雨。是我們將雨水帶下來了嗎？

晚上10點多抵達高雄，雨還是淅瀝淅瀝地下個不停。疾管局南部分局長楊居士，準備了消夜，在他的宿舍裡等我們。可是對當地街路完全沒概念的我們，一路上用手機問路，鬧了不少笑話。楊居士不放心，還親自到路口等我們，最後，總算找到了。真是慶幸！

用完消夜，我們這群好奇又精力充沛的夥伴們，在盛情的楊局長邀約下，一起欣賞高雄夜景。高雄港漁人碼頭、愛河、城市光廊，在各色燈光和綿綿細雨映照下，更添嫵媚風情。楊局長一路上盛讚高雄近年來的進步，還建議我們搬到高雄居住。說這裡氣候溫暖，陽光充足，物價又低於北部，最適合退休後養老。我們不禁笑說，高雄市應該頒個榮譽市民的獎章給他。

楊局長不僅是個積極任事且有理想的公務員，還是個生活達人，忙於公務之餘，喜歡書法、國畫，和到各地欣賞美景。他告訴我們，退休後最想好好做的就是拜佛修行和寫字。3月25日一早，他又帶我們參觀中山大學、打狗英國領事館，以及美術館重劃區，再度極力遊說我們搬到高雄來。

這些暫且按下不表，匆匆半日遊後，我們又叨擾了一頓午餐，就往此次健診的屏東南海寺出發了。

屏東南海寺為普陀山觀音菩薩度化道場，民國63年蒙菩薩指示啟建道場，70年落成時由星雲大師主持大殿開光；79年5月，為樹立佛法正見，成立菩提道次第廣論研習班，受學於日常法師。81年禮請見慧尼師住持，成立尼眾僧團及佛學院，致力僧伽教育續佛慧命。

這裡是尼眾道場，此次健診對象只限於尼眾。參與的醫護及一般志工，除了僧醫會本身的志工團體外，也有福智志工，分為大寮、引導、服務、交通、住宿等組別，大家心中都充滿歡喜，認為這是一個「歷事練心」的難得機會。

有效率的身體健診

健診訂於3月26日上午開始，25日晚上，僧醫會執行長先向大家說明健診流程及注意事項。他告訴大家，要讓三種法師優先接受檢查，亦即：常住大寮法師、糖尿病患、有緊急狀況者。負責引導的志工、要先熟悉環境；陪伴法師跟診的志工，要注意法師病歷不要拿

錯，每一張病歷上都要貼上姓名。看診結束且用午齋後，大家要集合到大殿禮佛，參訪道場，聆聽法師開示。

接下來僧醫會醫護組的郭居士，以及福智團體的曾居士，也分別說明了事前的規劃準備。再次確認各項工作崗位的調度是否妥當。

有關健診流程，本刊特地整理編輯了一份詳盡的影像紀錄。透過鏡頭，讀者當能更了解健診科別的完備。也希望，不論法師或一般志工，在參與健診前能先有一個全盤概念，更輕鬆有效率地做全部檢查。

這次健診有 128 位法師報名，志工方面，一般志工 70 多人，再加上醫護志工，因此，全部志工人數近百名。由於事先規劃得宜，健診過程順利。以肝膽超音波為例，安排了兩位醫師輪班。第一位醫師上午 6 點就抵達現場，方便法師儘早接受檢查。8 點則由另一位醫師接班。而在上午 10 點多時，已經有接近百分之九十的法師做過這項檢查。

洗滌心靈的健診

為法師身體健診的部分告一段落，大家陸續用餐。中午 1 點左右，是志工們接受心靈健診的時刻了。相信很多志工在忙碌了一個上午後，最期待的就是這一刻。大家在大殿集合，聆聽開示。

慈悲的僧醫會執行長會宗長老，曾任南普陀佛學院副院長，在菲律賓、馬來西亞等地弘法十餘年，擔任過 SABOANGA 觀音中學校長，現在仍經常到馬來西亞、加拿大等地弘法；更帶領本會巡迴全省道場健診。他首先開示道：

僧為依佛法度化眾生，依佛法而證阿耨多羅三藐三菩提，非常殊勝。世間的人往往爭名逐利，但出家眾捨棄名利追逐，走向解脫道，因此說僧為眾中尊。

今天很難得，剛剛我們唱誦的廣論祈願文，是發願攝受，讓我們在沒有佛陀的地方，能夠學習佛法，積聚人生資糧，離苦而得究竟安樂，為了得到究竟安樂，必須發菩提心和大悲心。關於大悲心，《華嚴經》云：「諸佛如來以大悲心而為體故。因於眾生，而起大悲；因於大悲，生菩提心；因菩提心，成等正覺。譬如曠野砂磧之中，有大樹王，若根得水，枝葉華果，悉皆繁茂。生死曠野，菩提樹王，亦復如是。一切眾生，而為樹根；諸佛菩薩而為華果。以大悲水，饒益眾生，則能成就諸佛菩薩智慧華果。何以故？若諸菩薩，以大悲水，饒益眾生，則能成就阿耨多羅三藐三菩提故。是故菩提，屬於眾生；若無眾生，一切菩薩，終不能成無上正覺。」

40 幾年前，我還是個小沙彌，日常老法師是個大學生，後來出家，先在南普陀佛學院擔任過教務主任，後來成立僧團，弘揚佛法，成就非凡。大家有這樣善知識追隨，必然永世不會墮三惡道。感謝這裡的住持師父慈悲，成就大家。菩薩戒本中有云：八大福田中，看病為第一福田。今天這樣為法師服務、醫護供養是非常難得的，大家是不是有產生歡喜心呢？歡喜心可以使微小變得廣大，善業增長，福慧具足，也就是所謂「福智」。在此我祈求三寶加被，人人福慧增長，吉祥如意，道業精進。阿彌陀佛！

常住法師則代表常住，謝謝大家來為法師做健康檢查，使得她們能安心辦道。

副執行長淨旭法師，是南普陀寺督監，屏東普濟寺住持，他也開示如下：

很高興有此因緣來到這裡跟大家結此法緣。也感謝常住法師提供這個場地，以及感謝所有志工的發心。日常法師住世時，我曾作過他的學生，常師父開示我們要親近善知識，還要「深信因果、懺悔業障、積聚資糧」，這可說是我們一輩子都學不完的功課。大家今天有此緣分來為出家僧眾服務，是在八識田中種下了一個非常清淨的種子。佛之所以成佛，是在因地裡行菩薩道，佛陀的弟子們也是曾在因地裡跟他結下法緣。佛陀在因地裡托鉢乞食、教化眾生，成就佛道後，過去曾供養他的弟子們，因為曾經與佛結下過去的法緣，才有因緣聽聞佛陀說法，如法修行，發菩提心，行菩薩道，因而解脫生死，乃至成就無上菩提。

大家今日來此為出家僧眾服務，結下法緣，未來這些出家僧眾成就聖道後，你們也將因為曾在因地結下如此的法緣，而有因緣接觸佛法，親近三寶，乃至因此因緣得度生死，成就無上菩提。由此可知，這個因緣是很殊勝難得的。希望大家珍惜此無上福田，憶念此善法，必能蒙佛加被，福增慧長。

末了，淨旭法師恭請會宗長老帶領大家唱誦吉祥偈，為這次活動劃下圓滿句點。

影像篇

(點擊下列小圖片可檢視大圖片並將他存檔)

